
I.	बŠ

1

2

3

4

5

Šिवकʙीय	Ů

1. उȌेरक क

(i) ŮितिŢ

İ̾थरांक। 

2. उȌेरक क

i) बढ़ जात

3. िकसी रास

__________

(i) मानक

टकराव क

4. िचũ 4.1 प

(i) अŤ अ

(ii) अŤ अ

(iii) अŤ त

(iv) पʮ अ

5. नीचे दी गई

A के अपघ

Ȫारा बढ़ ग

Ůʲ	(टाइप‐I)

की भूिमका ___

Ţया की िगɵ

की उपİ̾थित म

ती है। (ii) घट

सायिनक Ůिति

________।  

क तापमान पर 

की संभावना क

पर िवचार करŐ

अिभिŢया की स

अिभिŢया की

तथा पʮ दोनो

अिभिŢयाओ ं

ई Ůथम Ţम गै

घटन से पहले 

गया और हो ग

) 

_____________

ɵ ऊजाŊ। (ii) Ů

मŐ, अिभिŢया

ट जाती है। (iii

िŢया की सिŢ

वेग İ̾थरांक क

का िनधाŊरण क

रŐ  और सही िव

सिŢयण ऊज

ी सिŢयण ऊज

िचũ 4.1 

ो ंअिभिŢयाओ

की सिŢयण 

गैस चरण अप

Ůणाली का Ů

गया । p ୲Ůिति

रासाय

__ को बदलना

ŮितिŢया की ए

ा के दौरान उȖ

i) अपįरवितŊत

िŢयण ऊजाŊ क

का िनधाŊरण क

करके। (iv) उȌ

वकʙ को िचि˥

जाŊ है Eଵ ൅ Eଶ

जाŊ है Eଵ ൅ Eଶ

ओ ंकी सिŢयण

ऊजाŊ है Eଵतथ

पघटन अिभिŢ
Aሺg

Ůारंिभक दबाव

िŢया के िलए

यिनक	गि

ा है।  

एȺैʙी। (iii)

ȖिजŊत या अव

त रहती है। (iv

का िनधाŊरण िन

करके। (ii) दो

Ȍेरक का उप

ि˥त करŐ। 

ଶऔर उȋाद अ

ଶऔर उȋाद

 

ण ऊजाŊ है Eଵ

था उȋाद अि

िŢया पर िवचार
gሻ ⟶ Bሺgሻ ൅

व था p୧। समय

 

ितज 

) ŮितिŢया की

वशोिषत ऊˆ

v) बढ़ या घट

िनɻिलİखत तरी

दो तापमानो ंपर

पयोग करके।

अिभकारक से

अिभकारक स

൅ Eଶतथा अि

िभकारक से अ

र करŐ : 
൅ Cሺgሻ 

य बीतने के बा

की सिŢयण ऊ

ˆा - __________

ट सकती है। 

रीको ंसे िकया 

र वेग İ̾थरांक

से कम ̾थायी है

से अिधक ̾था

िभकारक उȋ

अिधक ̾थायी 

ाद t, Ůणाली क

ऊजाŊ। (iv) साʄ

_________(  

जा सकता है 

क का िनधाŊरण

है।  

ायी है। 

ȋाद से अिधक

है। 

का कुल दबाव

ʄाव̾था 

करके। (iii) 

क ̾थायी है। 

व xइकाइयो ं
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दर İ̾थरांक

(ii) k ൌ ଶ

(iii) k ൌ

(iv)k ൌ ଶ

6. अरहेिनयस
ଵ

 ୘
का Ťाफ

(i) 

(ii) 

(iii) 

(चतुथŊ) 

क ___________

ଶ.ଷ଴ଷ

୲
log ୮

ଶ୮౟ି

ଶ.ଷ଴ଷ

୲
log ୮

ଶ୮౟

ଶ.ଷ଴ଷ

୲
log ୮౟

୮౟ା୶

स समीकरण 

फ दशाŊता है ln

___ के ŝप मŐ

౟

ି୮౪
 

୮౟

౟ା୮౪
 

୶
 

के अनुसार द

n k?  

मŐ िदया गया है

दर İ̾थरांक kब

 

 

 

। k(i) k ൌ ଶ.ଷ

बराबर है । िनɻ

ଷ଴ଷ

୲
log ୮౟

୮౟ି୶

ɻिलİखत मŐ सेसे कौन सा िवककʙ Aeି୉౗//ୖ୘बनाम 
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7. नीचे िदए ग

(i) दर İ̾थ

(ii) दर İ̾

(iii) दर İ̾

सिŢयण ऊ

8. िजंक और

है। इसके 

(i) 40 सेक

(ii) 40 से

(iii) 40 से

(iv) 40 से

9. िनɻिलİख

(i) िकसी 

गए अरहेिनयस

İ थरांक बढ़ती स

İ̾थरांक बढ़ती 

İ̾थरांक घटती

ऊजाŊ और बढ़

र तनु HCl के ब

आधार पर स

कंड तक औस

सकंड तक औस

सेकंड तक औ

सेकंड तक औ

İखत मŐ से कौन स

ŮितिŢया का

स समीकरण 

सिŢयण ऊज

सिŢयण ऊज

ी सिŢयण ऊज

ढ़ते तापमान के

बीच अिभिŢय

सही िवकʙ को

सत दर है ୚యି୚

ସ଴

सत दर है ୚యି

ସ଴ି

औसत दर है ୚య

ସ଴
 

औसत दर है୚యି

ସ଴ି

सा कथन िकस

ा Ţम एक िभɄ

 

पर िवचार करŐ

जाŊ और घटते त

जाŊ और घटते त

जाŊ और घटते

के साथ तेजी से

या के िलए मुƅ

को िचि˥त करŐ

 
୚మ

଴
 

ି୚మ

ିଷ଴
 

ି୚భ

ିଶ଴
 

सी ŮितिŢया क

Ʉाȏक संƥ

करŐ  और सही िव

k ൌ Aି୉౗/

तापमान के सा

तापमान के स

त तापमान के स

से बढ़ता है। 

ƅ हाइडŌ ोजन

।  

के Ţम के बारे

ƥा हो सकता है

िवकʙ को िच
ୖ୘ 

साथ तेजी से बढ़

साथ तेजी से घ

साथ तेजी से ब

नकी माũा बना

ारे मŐ सही नही

है। (ii) िकसी Ů

चि˥त करŐ। 

ढ़ता है।  

घटता है।  

बढ़ता है। (iv)

नाम समय का Ť

ी ंहै।  

ŮितिŢया का 

 दर İ̾थरांक घ

Ťाफ िचũ 4.2

Ţम Ůयोगाȏ

घटती 

2 मŐ िदया गया

ȏक ŝप से 

ा 



1

1

1

1

िनधाŊįरत म

अिभकारक

अिभʩİƅ

10. िचũ 4.2 मŐ

ताǽािलक

(i) ୚ఱି୚మ

ହ଴ିଷ଴
 

(ii) ୚రି୚మ

ହ଴ିଷ଴

(iii) ୚యି୚

ସ଴ିଷ

(iv)୚యି୚భ

ସ଴ିଶ଴

11. िनɻिलİख

(i) अिभक

दर अिभिŢ

(iv) अिभ

12. नीचे दी गई
5Brିሺaq

(i) Δ
ሾ୆୰షሿ

Δ୲

(ii) Δ
ሾ୆୰షሿ

Δ୲

(iii) Δ
ሾ୆୰ష

Δ୲

(iv)Δሾ୆୰షሿ

Δ୲

13. िनɻिलİख

? 

(बी) 

माũा है। (iii) 

को ंके ːोइको

İƅ मŐ अिभकार

मŐ िदए गए Ťाफ

क दर नही ंदश

మ

଴
 

୚మ

ଷ଴
 

భ

଴
 

İखत मŐ से कौन स

कारको ंकी सां

िŢया के दौरान

भकारक की सा

ई ŮितिŢया क
qሻ ൅ BrOଷ

ିሺa

ൌ 5 Δሾୌశሿ

Δ୲
 

ሿ
ൌ ଺

ହ

Δሾୌశሿ

Δ୲
 

షሿ
ൌ ହ

଺

Δሾୌశሿ

Δ୲
 

ሿ
ൌ 6 Δሾୌశሿ

Δ୲
 

İखत मŐ से कौन स

िकसी ŮितिŢ

कोमेिटŌक गुणांक

रको ंकी मोलर

फ पर िवचार क

शाŊता है?  

सा कथन सही

ाūता कम होने

न िकसी भी स

सांūता मŐ वृİȠ 

की दर के िलए
aqሻ ൅ 6Hାሺa

सा Ťाफ ऊˆ

Ţया का Ţम ह

को ंके योग के

लर सांūता की श

करŐ । िनɻिलİख

ही है?  

ने पर समय बी

समय समान हो

के साथ अिभि

ए िनɻिलİखत
aqሻ ⟶ 3Brଶ

ˆाƗेपी अिभिŢ

हमेशा एक Ůित

क बराबर होता

शİƅयो ंका य

İखत मŐ से कौन

ीतने के साथ अ

ोती है। (iii) अ

िŢया की दर

मŐ से कौन सा

ଶሺaqሻ ൅ 3Hଶ

िŢया को दशाŊत

 

ितिŢया के िल

ा है। (iv) िकस

योग है। 

न सा िवकʙ

अिभिŢया की

अिभिŢया की

कम हो जाती

ा ʩंजक सही

ଶOሺlሻ 

ता है  

लए संतुिलत रा

सी ŮितिŢया क

40th सेकंड प

ी दर कम हो ज

दर तापमान प

ी है। 

है?  

ासायिनक समी

का Ţम दर क

पर ŮितिŢया

जाती है। (ii) अ

पįरवतŊन से ˢ

मीकरण मŐ 

कानून 

की 

अिभिŢया की

ˢतंũ होती है।

ी 

। 



1

1

1

 

(सी) 

 

(i) (a) के

(ii) (b) के

14. ŮितिŢया 

 Rate ൌ

 

अिभकारक

__________

(i) वही (i

15. रासायिनक

(i) यह Ůि

को अनदेख

ऊजाŊ वाले

अणुओ ंको

16. एक Ůथम

(i) 1.26 ൈ

(ii) 2.52

कवल  

केवल(iii) (c) 

के िलए दर क

kሾ AሿሾBሿ 

क ' B' की सां

______________

ii) दोगुना (iii

क ŮितिŢया के

ितिŢया करने

खा करता है। 

ले परमाणुओ ंय

को पयाŊɑ Ūेशो

म कोिट की अि

ൈ 10ଵହ s 

ൈ 10ଵସ s 

केवल(iv) (a

कानून A ൅ 2 

ाūता दोगुनी क

___ होगा।  

) चौगुना (iv) 

के टकराव िस

न वाले अणुओ ं

(ii) Ůभावी ट

या अणुओ ंकी

ोʒ ऊजाŊ औ

िभिŢया . 50%

a) और (b) 

B ⟶ Cपाया

कर दी जाती है

आधा 

सȠांत के बारे म

या परमाणुओ

टकरावो ंकी सं

ी टſर से उȋ

और उिचत अिभ

%मŐ पूरी होती

 

 

जाता है 

है, '' की सांūत

मŐ िनɻिलİखत

ओ ंको कठोर ग

संƥा ŮितिŢय

ȋाद का िनमाŊ

िभिवɊास के स

ी है 1.26 ൈ 1

ता Aİ̾थर रखते

त मŐ से कौन स

गोले मानता है

या की दर िनध

ाŊण होता है। (

साथ टकराना च

0ଵସ s। इसे पू

ते Šए, वेग İ̾थ

सा कथन गलत

और उनकी स

धाŊįरत करती है

iv) टſर के

चािहए। 

पूरा होने मŐ िकत

थरांक का मान

त है?  

संरचनाȏक ि

है। (iii) पयाŊɑ

क Ůभावी होने क

तना समय लगे

न 

िवशेषताओ ं

ɑ Ūेशोʒ 

के िलए 

गेगा 100%? 



(iii) 2.52 ൈ 10ଶ଼ s 

(iv) अनंत 

17. यौिगक 'A' और 'B' िनɻिलİखत रासायिनक समीकरण के अनुसार अिभिŢया करते हœ। 
Aሺgሻ ൅ 2 Bሺ gሻ ⟶ 2Cሺgሻ 

'A' या 'B' मŐ से िकसी एक अिभकारक की सांūता को İ̾थर रखते Šए सांūता को बदला गया और दरो ंको Ůारंिभक 

सांūता के फलन के ŝप मŐ मापा गया। िनɻिलİखत पįरणाम Ůाɑ Šए। इस अिभिŢया के िलए दर समीकरणो ंके 

िलए सही िवकʙ चुनŐ। 

 

Ůयोग	 Ůारंिभक	

एकाŤता	

काሾ𝐀ሿ/𝐦𝐨𝐥	𝐋ି𝟏	

Ůारंिभक	

एकाŤता	

काሾ𝐁ሿ/𝐦𝐨𝐥	𝐋ି𝟏

Ůारंिभक	दर	

का	गठन	
ሾ𝐂ሿ/𝐦𝐨𝐥	𝐋ି𝟏𝐬ି𝟏

1. 0.30 0.30 0.10 

2. 0.30 0.60 0.40 

3. 0.60 0.30 0.20 

 

(i) दर ൌ kሾ Aሿଶሾ Bሿ 

(ii) दर ൌ kሾ AሿሾBሿଶ 

(iii) दर ൌ kሾ AሿሾBሿ 

(iv) दरൌ kሾ Aሿଶሾ Bሿ଴ 

18. उȌेरक के िलए िनɻिलİखत मŐ से कौन सा कथन सही नही ंहै?  

(i) यह आगे और पीछे की ŮितिŢया को समान सीमा तक उȌेįरत करता है। (ii) यह ΔGŮितिŢया को बदल देता 

है।  

(iii) यह एक ऐसा पदाथŊ है जो िकसी ŮितिŢया के साʄाव̾था İ̾थरांक को नही ंबदलता है। (iv) यह अिभकारको ं

और उȋादो ंके बीच सिŢयण ऊजाŊ को कम करके एक वैकİʙक तंũ Ůदान करता है। 

19. छȧ Ůथम कोिट अिभिŢया के वेग İ̾थरांक का मान _______________ होता है।  

(i) अʙ माũा मŐ उपİ̾थत अिभकारको ंकी सांūता पर िनभŊर करता है। (ii) अिधक माũा मŐ उपİ̾थत अिभकारको ं

की सांūता पर िनभŊर करता है। (iii) अिभकारको ंकी सांūता से ˢतंũ होता है। (iv) केवल तापमान पर िनभŊर करता 

है। 

20. ŮितिŢया पर िवचार करŐ  A ⇌ B। अिभकारको ंऔर उȋादो ंदोनो ंकी सांūता समय के साथ तेजी से बदलती है। 

िनɻिलİखत मŐ से कौन सा आंकड़ा समय के साथ अिभकारको ंऔर उȋादो ंकी सांūता मŐ पįरवतŊन का सही वणŊन 



 

 

 

करता है? 

(i) 

 

          

(ii) 

 

(iii) 

 

(चतुथŊ) 

 

 

 

 



  

 

 

II.	बŠिवकʙीय	Ůʲ	(टाइप‐II) 

नोट : िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ दो या इससे अिधक िवकʙ सही हो सकते हœ। 

 

21. संतुिलत रासायिनक समीकरण से दर िनयम िनधाŊįरत नही ंिकया जा सकता है यिद _________________।  

(i) िवपरीत ŮितिŢया शािमल है। (ii) यह एक Ůारंिभक ŮितिŢया है। (iii) यह Ůारंिभक ŮितिŢयाओ ंका एक 

अनुŢम है। (iv) िकसी भी अिभकारक की अिधकता है। 

22. िनɻिलİखत मŐ से कौन से कथन एक Ůाथिमक ŮितिŢया के संतुिलत रासायिनक समीकरण पर लागू होते हœ?  

(i) Ţम आणिवकता के समान है। (ii) Ţम आणिवकता से कम है। (iii) Ţम आणिवकता से अिधक है। (iv) 

आणिवकता कभी शूɊ नही ंहो सकती। 

23. िकसी भी एक अणुकिणकीय अिभिŢया मŐ _____________________।  

(i) वेग िनधाŊरण चरण मŐ केवल एक ही अिभिŢयाशील ˙ीशीज सİʃिलत होती है। (ii) सबसे धीमे चरण का Ţम 

और आणिवकता एक के बराबर होती है। (iii) अिभिŢया की आणिवकता एक होती है और Ţम शूɊ होता है। (iv) 

अिभिŢया की आणिवकता और Ţम दोनो ंएक होते हœ। 

24. एक जिटल ŮितिŢया के िलए  .  

(i) समŤ ŮितिŢया का Ţम सबसे धीमे चरण की आणिवकता के समान होता है। (ii) समŤ ŮितिŢया का Ţम सबसे 

धीमे चरण की आणिवकता से कम होता है। (iii) समŤ ŮितिŢया का Ţम सबसे धीमे चरण की आणिवकता से 

अिधक होता है। (iv) सबसे धीमे चरण की आणिवकता कभी भी शूɊ या गैर पूणाōक नही ंहोती है। 

25. उǄ दाब पर िनɻिलİखत अिभिŢया शूɊ कोिट की होती है। 

2NHଷሺ gሻ
1130 K

 Platinum catalyst 
Nଶሺ gሻ ൅ 3Hଶሺ gሻ 

इस अिभिŢया के िलए िनɻिलİखत मŐ से कौन से िवकʙ सही हœ?  

(i) अिभिŢया की दर = वेग İ̾थरांक (ii) अिभिŢया की दर अमोिनया की सांūता पर िनभŊर करती है। (iii) अमोिनया 



2

2

2

2

3

3

के अपघट

वृİȠ से अ

26. एक सिŢय

(i) ऊजाŊ ह

अिभकारक

27. मैƛवेल ब

i) सबसे स

वाले अणुओ

है। (iv) स

28. मैƛवेल ब

(i) तापमा

Ɨेũ बढ़ता

होता है औ

29. िनɻिलİख

(i) तापमा

(ii) सिŢय

(iii) तापम

ŮितिŢया 

30. गलत कथ

(i) उȌेरक

(iii) उȌेर

31. िनɻिलİख

(i) 

(ii) 

टन की दर तब

अिभिŢया की द

य पįरसर के अ

हमेशा मुƅ ह

क बन सकते 

बोʐ्जमैन ऊ

संभािवत गितज

ओ ंका अंश उ

सबसे संभािवत

बोʐ्जमैन ऊ

ान मŐ वृİȠ के 

ा है। (iii) ताप

और दाईं ओर िश

İखत मŐ से कौन स

ान मŐ वृİȠ के 

यण ऊजाŊ मŐ क

मान मŐ वृİȠ के

की दर घट ज

थनो ंको िचि˥त

क ŮितिŢया त

रक सिŢयण 

İखत मŐ से कौन स

ब तक İ̾थर रहे

दर बदल जाए

अपघटन के द

होती है (ii) ऊ

हœ 

ऊजाŊ िवतरण के

ज ऊजाŊ वाले अ

उǄ तापमान प

त गितज ऊजाŊ

ऊजाŊ िवतरण क

साथ वŢ के न

पमान मŐ वृİȠ के

िशɝ हो जात

से कथन अरहे

साथ ŮितिŢय

कमी के साथ Ů

के साथ वेग İ̾थ

जाती है। 

त करŐ।  

तंũ के िलए एक

ऊजाŊ को कम

सा Ťाफ शूɊ

हेगी जब तक

एगी। 

दौरान  

ऊजाŊ हमेशा अ

के अनुसार, __

अणुओ ंका अं

पर बढ़ जाता

ाŊ उǄ तापमान

को दशाŊने वाले

नीचे का Ɨेũ न

के साथ वŢ के

ता है। 

हेिनयस समीक

या की दर बढ़

ŮितिŢया की

İ थरांक चरघात

क वैकİʙक

म करता है। (

Ɋ कोिट अिभिŢ

अमोिनया पूरी

अवशोिषत होती

_____________

अंश उǄ तापम

है। (iii) सबसे

न पर घट जात

ले Ťाफ मŐ, ____

नही ंबदलना च

के नीचे का Ɨेũ

करण के अनुस

ढ़ जाती है।  

दर बढ़ जाती

तांकी ŝप से घ

मागŊ Ůदान क

iv) उȌेरक Ů

िŢया के िलए स

 

री तरह से गाय

ती है (iii) ऊज

___(  

मान पर घट ज

से संभािवत गि

ती है। 

_____________

चािहए। (ii) त

ũ घटता है। (i

सार हœ?  

ी है।  

घटता है। (iv)

करता है। (ii) उ

ŮितिŢया के ए

सही है?  

यब नही ंहो जा

जाŊ मŐ पįरवतŊन 

जाता है। (ii) स

ितज ऊजाŊ उǄ

.  

तापमान मŐ वृİȠ

iv) तापमान मŐ

) सिŢयण ऊज

उȌेरक सिŢ

एȺैʙी पįरवत

ाता। (iv) दबा

नही ंहोता है (

सबसे संभािवत

Ǆ तापमान प

İȠ के साथ वŢ

मŐ वृİȠ के साथ

जाŊ मŐ कमी के

Ţयण ऊजाŊ को

तŊन को बदल

ाव मŐ और 

(iv) 

त गितज ऊजाŊ

पर बढ़ जाती 

Ţ के नीचे का

थ वŢ चौड़ा 

क साथ 

को बढ़ाता है। 

देता है। 

ाŊ 
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(iii) 

 

(चतुथŊ) 

 

32. िनɻिलİख

(i) 

(ii) 

İखत मŐ से कौन ससा Ťाफ Ůथम

 

 

म Ţम ŮितिŢ

 

Ţया के िलए सहसही है?  



III.	ल
 

3

3

3

3

3

3

 

(iii) 

 

(चतुथŊ) 

 

लघु	उȅर	Ůक

33. एक ऐसी İ

34. यिद अिभि

35. आप िनɻि

36. िकस Ůका

37. िकसी अिभ

है। अिभिŢ

38. शूɊ कोिट

कार	

İ̾थित बताइए

भिŢया की कोि

िलİखत अिभि

कार की अिभिŢ

िभिŢया मŐ यिद

िŢया का Ţम 

िट की अिभिŢ

ए िजसके अंतग

िट शूɊ है तो 

िŢया का वेग 

िŢयाओ ंके िलए

िद अिभकारक

Ɛा है? 

Ţया के पूणŊ होन

 

गŊत िȪआİǼक

अिभिŢया के

िनयम कैसे िन
2NOሺgሻ ൅ O

ए Ţम और आ

क की सांūता A

ने मŐ लगने वाल

 

क अिभिŢया

क िलए वेग समी

िनधाŊįरत कर स
Oଶሺ gሻ ⟶ 2N

आणिवकता क

Aतीन गुनी कर

ले समय की ग

गितज ŝप से

मीकरण िलİख

सकते हœ? 

NOଶሺ gሻ 

का मान समान

र दी जाए, तो अ

गणना के िलए

से Ůथम कोिट 

İखए ।2 A ൅ B

होता है? 

अिभिŢया की

ʩंजक ʩुȋ

अिभिŢया हो

⟶ C 

की दर सȅाईस

ȋɄ कीिजए। 

होती है। 

स गुनी हो जातीी 
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4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

5

5

5

39. िकसी अिभ

अिभिŢया

40. िकसी िनिʮ

बŠत धीमी

41. शूɊ कोिट

42. एक सामा

आधार पर

(i) ŮितिŢ

(ii) वŢ क

   

43. और Oଶሺ 

रखने से प

44. तापमान मŐ

45. हवा मŐ ऑ

46. तीन से अि

47. िकसी भी 

48. अकेले अि

समझाइए

49. रेडॉƛ अ

50. िकसी भी Ů

51. आİǼकत

अिभिŢया

52. संतुिलत र

िभिŢया A ൅ B

या हो सकती है

िʮत अिभिŢय

मी होती है। Ɛो

िट की अिभिŢ

ाɊ अिभिŢया

र िनɻिलİखत 

Ţया की कोिट 

का ढलान Ɛा

gሻके बीच अि

पानी नही ंबनत

मŐ वृİȠ के साथ

ऑƛीजन Ůचुर

िधक अणुकिण

अिभिŢया के

िभिŢया की ऊ

ए। 

अनुमापन मŐ KM

ŮितिŢया की

ता केवल Ůाथि

याओ ंके िलए भ

रासायिनक सम

B ⟶उȋाद के

ह? समझाइए। 

या मŐ अणुओ ंके

Ɛो?ं 

Ţया के िलए Ɛ

ा के िलए A ⟶

Ůʲ का उȅर

टƐा है?  

ा है? (iii) दर İ

िचũ

िभिŢया Hଶሺ 

ता। ˙ʼ कीिज

थ ŮितिŢया क

र माũा मŐ उपल

िणका वाली Ůि

क दौरान उसक

ऊˆागितकीय

MnOସ, हम अ

ी अणुकता शूɊ

िमक अिभिŢ

भी Ɛो ंलागू हो

मीकरण को ȯ

के िलए, वेग िन

के बड़े भाग की

Ɛा अणुता शूɊ

⟶ B, सांūता A

र दीिजए। 

İ̾थरांक की इ

ũ 4.3 

gሻअȑिधक स

िजए। 

की दर Ɛो ंबढ़

लɩ है िफर भ

ितिŢया की स

की दर सामाɊ

य ʩवहायŊता

अनुमापन शुŝ

Ɋ के बराबर Ɛ

Ţयाओ ंके िलए

होता है? 

ȯान मŐ रखक

िनयम है - दर ൌ

की ऊजाŊ सीमां

Ɋ के बराबर ह

Aबनाम समय

इकाइयाँ Ɛा ह

 

संभव है, िफर

ढ़ जाती है? 

भी ईंधन कमरे

संभावना अȑंत

Ɋतः  कम Ɛो ंह

अिभिŢया की

ŝ करने से पह

Ɛो ंनही ंहो स

ए ही Ɛो ंलागू

कर हम िकसी Ů

ൌ kሾ AሿሾBሿଷ/

ात ऊजाŊ से अ

होगी? समझाइ

य का Ťाफ िचũ

हœ? 

र भी गैसो ंको ए

र के तापमान प

त दुलŊभ Ɛो ंहै

हो जाती है? 

की दर तय नही

हले ऑƛािलक

सकती? 

ू होती है तथा Ţ

ŮितिŢया का

/ଶƐा अिभिŢ

अिधक होती है,

इए। 

ũ 4.3 मŐ िदया

एक ही बतŊन म

पर ˢयं नही ंज

है? 

ी ंकर सकती।

क एिसड के घ

Ţम Ůाथिमक

Ţम िनधाŊįरत

िŢया एक Ůाथ

 िफर भी अिभ

ा गया है। इस Ť

मŐ कमरे के ता

जलते। समझ

 एक उदाहरण

घोल को गमŊ Ɛ

क के साथ-साथ

त Ɛो ंनही ंकर

थिमक 

िभिŢया की दर

Ťाफ के 

ापमान पर 

झाइए। 

ण की मदद से

Ɛो ंकरते हœ?

थ जिटल 

र सकते? 

र 

से 



	

IV.	िम

नोट:

5

िमलान	Ůकार

:	िनɻिलİखत

53. कॉलम I मŐ

आइटम क

क
(i)  

(ii)   

 

(iii)   

 

(चतुथŊ) 

र 

त	Ůʲो	ंमŐ	कॉल

मŐ िदए गए Ťाफ

कॉलम II के स

कॉलम	I		
 

 

 

लम	I	के	मदो ं

फ को कॉलम

समान आइटम

	 	

  

  

  

ो	ंको	कॉलम	I

म II मŐ िदए गए

म से जुड़ सकते

	

	

II	मŐ	िदए	गए

ए अिभिŢया Ţ

ते हœ। 

	

  

	

 (a) Ů

 (बी)

ए	उपयुƅ	मद

Ţम से सुमेिलत

कॉलम	II

Ůथम Ţम 

 शूɊ Ţम 

दो	ंसे	सुमेिलत

त करŐ। कॉलम

I		

त	कीिजए। 

म I मŐ एक से अिधक 



5

5

5

 

54. कॉलम I औ

क

(i) उȌेरक

(ii) आणि

(iii) Ůथम

(iv) eି୉౗

(v) ऊजाŊव

कभी-कभी

(vi) मैƛ

वŢ İ̾थर 

 

 

 

55. कॉलम I औ

क

(i) हीरा  

(ii) ताǽ

(iii) औस

56. कॉलम I औ

क

(a) दर İ̾

ŮितिŢया 

(ii) शूɊ Ţ

ŮितिŢया 

(iii) शूɊ 

और कॉलम II

कॉलम	I		

क ŮितिŢया क

िवकता  

म Ţम अिभिŢ
౗/ୖ୘  

वान ŝप से अ

भी धीमी गित से

ƛवेल बोʐ्जमै

है   

और कॉलम II

कॉलम	I		

 

ǽािलक दर  

सत दर   

और कॉलम II

कॉलम	I		

İ̾थरांक के िलए

की दर  

Ţम के िलए Ů

बराबर है  

ɊŢम के िलए 

I मŐ िदए गए क

	 	

की दर को बद

  

Ţया की दूसरी

  

अनुकूल अिभि

से  

मैन के नीचे का

  

I के मदो ंका ि

	 	

  

 (b)

 (c)

I के मदो ंका ि

	 	

ए गिणतीय अि

ŮितिŢया की 

दर İ̾थरांक क

	

कथनो ंका िमल

दल देता है 

ी अधाŊयु 

िŢयाएँ होती हœ

का Ɨेũ 

िमलान करŐ।

(a) कम

) सामाɊतः  ŝ

) लंबी समय अ

िमलान करŐ।

िभʩİƅ

दर  

की इकाइयाँ 

लान करŐ 	

	

 (a) अ

 (b) उ

 (c) स

 (d) प

हœ  

 (f) ऊ

जो सिŢयण

कॉलम	II 

म समय अंतरा

ŝपांतरण की

अविध 

	 कॉल

 

 (बी)

 (c) स

कॉलम	II

अंश या शूɊ न

उिचत अिभिव

सिŢयण ऊज

पहली के सम

(e) कुल स

ऊजाŊ वाले अणु

ऊजाŊ के बराब

ाल  

दर अगोचर ह

लम	II 

 

 दर कानून 

सबसे धीमे चर

I 

नही ंहो सकत

िवɊास हमेशा 

जाŊ को कम कर

मान होती है  

संभावना एक 

णुओ ंके अंश क

बर या उससे 

होती है  

रण का Ţम 

ता  

नही ंहोता 

रके  

 

होती है 

को संदिभŊत क

अिधक है 

करता है 



ŮितिŢया उसी के समान है  

(iv) एक जिटल ŮितिŢया का Ţम है    (d) एक ŮितिŢया की दर 

Ȫारा िनधाŊįरत 

	

V.	अिभकथन	और	कारण	का	Ůकार 

नोट:	िनɻिलİखत	Ůʲो	ंमŐ	एक	कथन	के	बाद	एक	तकŊ 	िदया	गया	है।	िनɻिलİखत	िवकʙो	ंमŐ	से	सही	उȅर	चुनŐ। 

(i) कथन और कारण दोनो ंसही हœ तथा कारण कथन का सही ˙ʼीकरण है।  

(ii) कथन और कारण दोनो ंसही हœ परȶु कारण कथन की ʩाƥा नही ंकरता है। (iii) कथन सही है परȶु कारण गलत है। 

(iv) कथन और कारण दोनो ंगलत हœ। (v) कथन गलत है परȶु कारण सही है। 

57. अिभकथन	:	अिभिŢया की कोिट शूɊ अथवा िभɄाȏक हो सकती है। 

कारण	:	हम संतुिलत रासायिनक समीकरण से Ţम िनधाŊįरत नही ंकर सकते।		 

58. अिभकथन	:	Ţम और आणिवकता समान हœ। 

तकŊ :	Ţम Ůयोगाȏक ŝप से िनधाŊįरत िकया जाता है और आणिवकता दर िनधाŊरण करने वाले Ůारंिभक चरण के 

ːोइकोमेिटŌक गुणांक का योग है।		 

59. अिभकथन:	उȌेरक की उपİ̾थित मŐ अिभिŢया की एȺैʙी İ̾थर रहती है।  

कारण:	अिभिŢया मŐ भाग लेने वाला उȌेरक िभɄ सिŢय संकुल बनाता है तथा सिŢयण ऊजाŊ को कम करता है, 

लेिकन अिभकारक तथा उȋाद की ऊजाŊ मŐ अंतर समान रहता है। 

60. अिभकथन:	अिभकारक अणुओ ंके सभी टकराव से उȋाद का िनमाŊण होता है। 

तकŊ :	केवल वे टकराव िजनमŐ अणुओ ंका अिभिवɊास सही होता है और पयाŊɑ गितज ऊजाŊ होती है, यौिगक िनमाŊण 

का कारण बनते हœ।		 

61. अिभकथन:	अरहेिनयस समीकरण से िनधाŊįरत दर İ̾थरांक सरल और जिटल अणुओ ंके िलए काफी सटीक हœ।  

कारण:	अिभकारक अणु टकराव के दौरान अपने अिभिवɊास के बावजूद रासायिनक पįरवतŊन से गुजरते हœ। 

VI.	दीघŊ	उȅर	Ůकार	:	

62. सभी ऊजाŊवान ŝप से Ůभावी टकरावो ंके पįरणामˢŝप रासायिनक पįरवतŊन नही ंहोता है। एक उदाहरण की 

मदद से समझाएँ। 

63. तापमान मŐ वृİȠ के साथ सवाŊिधक संभािवत गितज ऊजाŊ और सिŢयण ऊजाŊ का Ɛा होता है? 

64. वणŊन करŐ  िक जब अिभिŢया मŐ उȌेरक का उपयोग िकया जाता है तो अिभिŢया की एȺैʙी अपįरवितŊत कैसे रहती 

है। 

65. िकसी अिभिŢया की ताǽािलक दर और औसत दर के बीच अंतर ˙ʼ करŐ। 

66. एक उदाहरण की सहायता से समझाइए िक छȧ Ůथम कोिट अिभिŢया का Ɛा अथŊ है। 



जवाब 

I. बŠिवकʙीय Ůʲ (टाइप-I) 

1. (तीन) 2. (तीन) 3. (दो) 4. (क) 5. (दो) 6. (क) 

7. (चतुथŊ) 8. (तीन) 9. (तीन) 10. (दो) 11. (क) 12. (तीन)

13. (क) 14. (दो) 15. (तीन) 16. (चार) 17. (दो) 18. (दो) 

19. (दो) 20. (दो)     

 

II. बŠिवकʙीय Ůʲ (टाइप-II) 

21. (आई), (iii), (iv) 22. (आई), (आईवी) 23. (आई), (आईआई) 24. (आई), (आईवी) 

25. (आई), (iii), (iv) 26. (आई), (आईवी) 27. (आई), (iii) 28. (आई), (आईवी) 

29. (आई), (आईआई) 30. (ii), (iv) 31. (आई), (आईवी) 32. (आई), (आईवी) 

 

III. लघु उȅर Ůकार 

 

33. जब िकसी एक अिभकारक की माũा अिधक हो जाती है तो िȪ-आणिवक अिभिŢया गितज ŝप से Ůथम Ţम की हो 

जाती है। 

34. दर ൌ kሾ Aሿ଴ሾ Bሿ଴या दरൌ k 

35. कƗा 12 की एनसीईआरटी पाǬपुˑक का पृʿ संƥा 99 देखŐ। 

36. यिद अिभिŢया एक Ůाथिमक अिभिŢया है, तो Ţम आणिवकता के समान है। 

37. तीन, Ɛोिंक दरൌ kሾAሿଷ 

38.  ሾRሿ ൌ ሾRሿ଴ െ kt 

पूरा करने के िलएሾRሿ ൌ 0 

∴ t ൌ ሾୖሿబ

୩
  

39. िकसी Ůाथिमक अिभिŢया के दौरान, अिभिŢया करने के िलए टकराने वाले परमाणुओ ंया आयनो ंकी संƥा को 

आणिवकता कहा जाता है। यिद यह एक Ůाथिमक अिभिŢया होती तो B के सापेƗ अिभिŢया का Ţम 1 होता, लेिकन 

िदए गए दर िनयम मŐ यह है ଷ
ଶ
। यह दशाŊता है िक अिभिŢया एक Ůाथिमक अिभिŢया नही ंहै। 

40. ऊजाŊ संबंधी िवचारो ंके अलावा, Ůभावी टſर के िलए टकराने वाले अणुओ ंका उिचत अिभिवɊास भी होना चािहए। यह 

शतŊ ŮितिŢया मŐ पूरी नही ंहो पा रही है। 

41. नही,ं आİǼकता कभी भी शूɊ या िभɄाȏक संƥा नही ंहो सकती। 

42. (i) शूɊ (ii) െk(iii)molLି ଵ sିଵ 



43. ऐसा इसिलए है Ɛोिंक कमरे के तापमान पर ŮितिŢया के िलए सिŢयण ऊजाŊ बŠत अिधक होती है। 

44. उǄ तापमान पर, टकराने वाले कणो ंका बड़ा िहˣा ऊजाŊ अवरोध (अथाŊत सिŢयण ऊजाŊ) को पार कर सकता है, 

िजससे गित तेज हो जाती है। 

45. कमरे के तापमान पर ईंधनो ंकी दहन ŮितिŢयाओ ंके िलए सिŢयण ऊजाŊ बŠत अिधक होती है, इसिलए वे ˢयं नही ं

जलते। 

46. तीन से अिधक अणुओ ंके एक साथ टकराने की संभावना बŠत कम है। इसिलए अणुता तीन होने की संभावना बŠत कम 

है। 

47. िकसी अिभिŢया की दर अिभकारको ंकी सांūता पर िनभŊर करती है। जैसे-जैसे अिभिŢया आगे बढ़ती है, अिभकारक 

उȋाद मŐ पįरवितŊत होने लगते हœ, इसिलए अिभकारको ंकी सांūता कम हो जाती है, इसिलए दर भी कम हो जाती है। 

48. ऊˆागितकी के अनुसार हीरे का Ťेफाइट मŐ ŝपांतरण अȑिधक संभव है, लेिकन यह अिभिŢया बŠत धीमी है, Ɛोिंक 

इसकी सिŢयण ऊजाŊ अिधक होती है। 

49. के बीच ŮितिŢया KMnOସबŠत धीमी है। तापमान बढ़ाकर हम ŮितिŢया की दर बढ़ा सकते हœ। 

50. आणिवकता एक Ůाथिमक चरण मŐ भाग लेने वाले अणुओ ंकी संƥा है। इसके िलए हमŐ कम से कम एक अणु की 

आवʴकता होती है, िजससे Ɋूनतम आणिवकता का मान एक हो जाता है। 

51. एक जिटल ŮितिŢया कई Ůाथिमक ŮितिŢयाओ ंके माȯम से आगे बढ़ती है। Ůȑेक Ůाथिमक ŮितिŢया मŐ शािमल 

अणुओ ंकी संƥा अलग-अलग हो सकती है, यानी Ůȑेक चरण की आणिवकता अलग-अलग हो सकती है। इसिलए, 

समŤ जिटल ŮितिŢया की आणिवकता की चचाŊ िनरथŊक है। दूसरी ओर, एक जिटल ŮितिŢया का Ţम उसके तंũ मŐ 

सबसे धीमे चरण Ȫारा िनधाŊįरत होता है और जिटल ŮितिŢयाओ ंके मामले मŐ भी यह िनरथŊक नही ंहै। 

52. संतुिलत रासायिनक समीकरण अƛर गलत Ţम या दर कानून की ओर ले जाता है। उदाहरण के िलए, िनɻिलİखत 

ŮितिŢया दसवी ंŢम की ŮितिŢया लगती है।  

KClOଷ ൅ 6FeSOସ ൅ 3HଶSOସ ⟶ KCl ൅ 3HଶO ൅ 3FeଶሺSOସሻଷ 

यह वाˑव मŐ एक दूसरी Ţम की ŮितिŢया है। वाˑव मŐ ŮितिŢया जिटल है और कई चरणो ंमŐ होती है। ऐसी ŮितिŢया 

का Ţम ŮितिŢया तंũ मŐ सबसे धीमे चरण Ȫारा िनधाŊįरत िकया जाता है। Ţम Ůयोगाȏक ŝप से िनधाŊįरत िकया जाता है 

और अिभकारको ंकी सांūता पर ŮितिŢया की देखी गई दर की िनभŊरता तक सीिमत होता है। 

IV.	िमलान	Ůकार 

   

53. (i) →(ए)  

(ii) →(बी)  

(iii) →(बी)  

(iv) →(ए) 



54. (i) →(c)  

(ii) ( →a) (  

iii) →( →d) (iv)  

(f)  

( →v) (b)  

(vi) →(e) 

55. (i) →(बी)  

(ii) →(ए)  

(iii) →(सी) 

56. (i) → ሺbሻ 

(ii) →(ए)  

(iii) →(डी)  

(iv) →(डी) 

 

V.	अिभकथन	और	कारण	का	Ůकार	
	

57. (ii) 

58. (वी) 

59. (मœ) 

60. (वी) 

61. (iii) 

V. दीघŊ उȅर Ůकार 

62. संकेत: अणु के उिचत अिभिवɊास को िवˑार से समझाया जाना चािहए। 

63. संकेत: - वŢ का सपाट होना और उǄ ऊजाŊ मान की ओर उİǄʿ का ̾थानांतरण। 

 सिŢयण ऊजाŊ से परे वŢ के नीचे का Ɨेũ बढ़ता है। 

64. संकेत:・एȺैʙी एक अव̾था फलन है। 

 अिभकारको ंऔर उȋाद के बीच ऊजाŊ मŐ अंतर İ̾थर रहता है। 

65. कƗा 12 की एनसीईआरटी पाǬपुˑक देखŐ। 

66. कƗा 12 की एनसीईआरटी पाǬपुˑक देखŐ। 


